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浅谈我国电子化政府信息公开及安全
                              主讲人：王丽丽
8月23日，北京市人民政府办公厅发布关于做好当前政府信息公开重点工作的通知。通知中指出要充分发挥政府网站、政府公报、新闻发布会以及报刊、广播、电视、政务微博等传播政府信息的作用，进一步提升政府信息公开渠道场所服务水平，及时公开信息，答复公众询问，回应公众关切，确保公众及时知晓和有效获取公开的政府信息，提高政府信息公开工作实效。
一、政府信息公开的概念

政府信息公开主要有两层含义，即政府信息公开原则和政府公开制度。作为一项原则，政府信息公开是主权在民、行政阳光化和公民知情权保障的必要手段和根本原则。这一原则贯穿于行政管理活动的各个阶段，要求行政机关公开政府文件、执法依据、会议过程乃至会议记录等信息。对一些特殊信息也可以不公开，比如国家秘密、商业秘密、个人隐私、与公共利益无关的内部信息以及行政执法过程中需要暂时保密的信息。
为贯彻信息公开原则，需要具体制度来保障实现。政府信息公开制度是指立法、司法和执法等一切国家机关以及政党、国有企业、社会团体和事业单位等公共组织的信息原则上的公开制度。

二、电子化对政府信息公开方式的影响

传统政府信息公开的方式，无非是以下几种：政府公报；政府新闻发布会；广播、电视、报纸、杂志等公共媒体；在政府机关主要办公地点或其他办公场所设立公共查阅室、资料索取点、公告栏、公开栏等。其弊端是显而易见的：政府公开广度有限，并不能使社会公众对政府信息及时的了解；公开成本高。

信息技术的发展和网络的普及，大大转变了政府信息公开的方式。政府信息公开的电子化一般采取以下几种方式：建立政府电子信息公告栏，政府信息通过网上订阅方式公开和建立政府信息资源搜索系统。对于社会公众而言，它可以减少民众的信息申请和相应的成本负担；对于政府而言，利用网络发布政府信息也便利了管理和信息保存，减少了大量的事务性工作。

三、电子化政府信息公开的优势

电子化信息公开的功能与作用，在现代社会应该重新定位。所谓重新定位并不是抛弃以往的传统信息公开功能。较之于传统的信息公开，电子化政府信息公开的优势主要表现在以下几点。

1、大大减少了政府信息公开的投入

在传统的信息公开模式下，政府针对个人的申请进行公开，导致大量重复工作，政府机构公务人员需求量增加，政府财政支出巨大。由于电子化的介质可以为数人同时重复阅读，采取电子化的方式进行信息公开比纸质方式的公开节约了巨额成本。

2、公众获取政府信息的时间大大缩短

采取电子化的方式进行信息公开后，公众获取政府信息的渠道更为通畅，不但没有了空间限制，24小时的信息服务亦成为可能。公民想了解日特定的政府信息，可以登录相应政府部门的网站浏览。如果政府信息发布及时，公众也能在最短的时间内获取想知道的信息。政府信息资源搜索系统建立后，政府信息的查询搜索更为便利。

3、政府信息公开的内容更全面 

在纸质媒介的时代，由于成本的限制，不可能把政府收集的信息以及做出的规定、命令、裁定都印刷公布。电子化政府信息公布则突破了上述限制，网络服务中心主机具有巨大的资料储存空间，政府持有的所有信息都可以送上网络。公众根据自己的需求，有选择地接受信息服务。电子政务还增强了政府与公民之间的互动，公民可以通过电子公告板留言后者发送电子邮件，向政府提出公开信息的请求，政府应在规定时间内予以答复。

4、政府与各行各业的联系更加紧密
电子化背景下的政府信息公开与产业竞争力、社会活力以及国家的总体实力紧密相关。首先，政府可以对重大的工程项目或资源开发项目采取网上招标的方式，实现资源的有效配置。其次，政令不畅是目前我国中央与地方关系中一个比较突出的矛盾，中央政府的经济宏观调控政策很难贯彻执行。采用电子政府信息公开的方式可以更好地宣传中央的政策，使人民更好地监督地方政府对中央政府调控政策的执行情况。再次，产业界可以更便捷快速地了解政府的相关政策，调整生产经营活动，更有活力地参与国际市场竞争。最后，企业可以有效的利用政府信息资源，对其进行商业利用。

四、电子化政府信息公开的弊端

1、电子化信息本身遭遇的安全问题

电子化信息公开主要凭借信息技术和网络，由于信息和网络技术的不成熟，很可能威胁政府信息安全。

对电子化信息造成的攻击主要有以下形式：

第一、主动攻击。包括试图阻断或攻破保护机制、引入恶意代码、偷窃或篡改信息。

第二、物理临近攻击。是指未被授权的个人，在物理意义上接近网络、系统或设备，试图改变、收集信息或拒绝他人对信息的访问。

第三、内部人员攻击。可以分为恶意攻击和无意攻击。前者指内部人员对信息的恶意破坏或不当使用，或使他人的访问遭到拒绝；后者是指由于粗心、无知以及其他非恶意的原因而造成的破坏。

第四、软硬件装配分发攻击。指在工厂生产或分销的过程中对硬件和软件进行得恶意修改，这种攻击可能是在产品里引入恶意代码，如后门。

2、电子化信息公开在我国遇到的问题

虽然我国已经有近九成的城市建立了政府网站，但是毋庸置疑，很多网站所提供的信息产品品质不高。主要表现在信息陈旧，信息公开范围狭窄等方面。例如在有的地方卫生系统的网站上，到目前为止，其主页上的信息还是抗击非典的内容。在我国推广电子化信息公开需要考虑以下问题：信息获得的公平性，参与者的代表性，在电子化信息公开的过程中，有可能涉及商业秘密和个人隐私的问题。

五、我国电子化政府信息公开中增强信息安全的对策

1、强化公务员的信息安全意识

通过大众传媒，增强公务员信息安全意识，普及信息安全知识。组织各种专题讲座和培训班，培养信息安全人才，并确保防范手段和技术设施的先进性和主动性。开展安全策略研究，明确安全责任等。

2、完善信息安全基础设施建设

鼓励有关部门和个人不断开发、积极采用各种硬件和软件技术手段来实现政府信息的安全性。目前可用来保障电子政府信息安全的技术手段主要有信息加密技术、数字签名技术、防病毒技术、防火墙技术等。

3、重视保密管理，加强电子化政府信息发布的安全检测

严格保密制度，强化保密监督，正确处理政府信息公开与保密的关系，加强对电子政府的保密管理是保证电子政府信息安全的一项重要措施。
4、完善我国信息安全保障的法律体系

完备的信息安全法律、法规是有效保障电子政府信息安全的重要措施。在电子政府运行与管理中，必须完善法制，实施法治。目前我国虽然已经颁布了一些与信息安全有关的法律、法规，但仍很不完善。我国在今后应该从制定网络法、专门的电子政府信息安全法、个人信息资料保护法、建立并逐步完善电子公文法律制度、完善知识产权法、预防和打击计算机犯罪法规、电子凭证法等方面入手，以完善我国的网络信息安全法律体系，使电子政务信息安全管理走向法制化轨道。
总之，在我国，电子化政府信息公开具有减少政府信息公开的投入，大大缩短公众获取政府信息的时间，使公开的信息更全面，加强政府与各行各业的联系等优势。但是在电子化政府信息公开的过程中，应该重视强化公务员的信息安全意识，完善信息安全基础设施建设，重视保密管理，加强电子化政府信息发布的安全检测，完善我国信息安全保障的法律体系等安全问题，使电子化政府信息公开取得更好的效果。

团区委电子邮箱地址：hdtqwbgs@sina.com      电话（传真）：82510482

编  辑、打  印：王欣然          校  对：冷严军          审  核：郭昊
报：区委、区政府、团市委 

发：基层各单位

                                                     （共印25份）

